

这个世间,有没有“该”呢?

譬如,该得的荣誉、该得的名利、该得的权位,以及,该拥有的人呢?

你得到了,就是该得,没得到,就是不该得。得到了,重又失去,也是不该得。几经辗转,再回到你手中,还叫该得。

生活的真相,可能比这个还要复杂。那些经历了命运大起大落大浮沉的人,更清楚内里的跌宕曲折。也许,活到最后,每个人都会有发言权。

但有一点是共同的:这个世界,真的没有多少是该与不该的。

财富流转,友朋割席,哪有什么必须是谁的。这么说的意思,不是乖乖地听天由命,而是要抛却“我执”,一切随缘随遇。

是的,如果有一种东西拼了命也留不下,谨记,这个东西你可以不要,但命,必须得要。

“该”的核心,是排他的,是独占的。在自我心理暗示上,上天须保证结果的必然性。但生活不会时时以“天意”呈现,它会以它的偶然,彰显自身的扑朔迷离和不可捉摸。这种灵动性,也是它的残酷性。它不会预设世间万物的归属,就像一列火车,突然停在谁那里,车上的所有就是谁的。

当然了,真实的生活还有多种可能:这列火车会晚点到达;或是停错了站台;更有甚者,你苦苦期盼,却根本就没有发往这个方向的火车。

所以,没有什么是理所当然的。生活遵循天道,而天道时时无常。不要把这种无常看作是不公平。其实,上天是公平的。因为在别人那里,也曾有该得的未得到,只是,你仅看到了自己的不幸,没看到别人的不幸罢了。

对于生活中的种种别扭,顺应也许是最好的办法。得之我幸,不得我命,就随它去吧。世间物又回归到了世间,是命数还是劫数,任它自己流转。

身在其中,就笑着看它来去;身在其外,就坐在路边静静欣赏。

还是那句话,这个世界,没有什么必须是你的。如果看不透这一点,你的脸上,就难免会带着谁都欠你二百块钱的面相。这种面相挂久了,必然映射到自我的气质,从而崩塌在他人心中的印象。

这是一种极坏的心态,它的危害性有二:一是身边的人会逐渐离你而去,毕竟,谁也不愿跟一天到晚悲戚戚的人在一起;其二,也是最重要的,你总是快乐不起来,就会危及健康。当你健康的时候,觉得什么都重要,什么都舍不下,当你不健康了,才觉得所有都不重要了。

可是,已经晚了。

何必呢!哪怕该是自己的,也要敢于放手给了他人。敢舍,是一种活到轻松的风度,更是一种活到开阔的能力。古往今来,那些大人物,都是敢舍的人。恰恰俗世中人,才个个鸡毛蒜皮锱铢必较。

有时候,我们仰望他人取得的成就,或者羡慕别人过得幸福,总觉得别人比我们要好。究其原因,只是他们的断舍离做得要比我们好,比我们彻底。

什么也舍不了的人,最终,什么也得不到。

所以,人与人最大的区别恐怕就是,你做不到的,人家做到了。由此,也便拉开了每个人的人生高度和生活质量。

能悟到,还能做到。正如王阳明所提倡的,要知行合一。苏轼被贬黄州,写下著名的《赤壁赋》,里边就有这样的句子:“且夫天地之间,物各有主,苟非吾之所有,虽一毫而莫取。”他还说,这个世界,唯一你能始终拥有的,就是“江上之清风”与“山间之明月”,因为它不属于谁,进而才真正属于你。

也就是像苏轼这样人生跌落到底的人,才有如此至真至深的感悟吧。



了世间,是命数还是劫数,任它自己流转。

身在其中,就笑着看它来去;身在其外,就坐在路边静静欣赏。

还是那句话,这个世界,没有什么必须是你的。如果看不透这一点,你的脸上,就难免会带着谁都欠你二百块钱的面相。这种面相挂久了,必然映射到自我的气质,从而崩塌在他人心中的印象。

这是一种极坏的心态,它的危害性有二:一是身边的人会逐渐离你而去,毕竟,谁也不愿跟一天到晚悲戚戚的人在一起;其二,也是最重要的,你总是快乐不起来,就会危及健康。当你健康的时候,觉得什么都重要,什么都舍不下,当你不健康了,才觉得所有都不重要了。

可是,已经晚了。

何必呢!哪怕该是自己的,也要敢于放手给了他人。敢舍,是一种活到轻松的风度,更是一种活到开阔的能力。古往今来,那些大人物,都是敢舍的人。恰恰俗世中人,才个个鸡毛蒜皮锱铢必较。

有时候,我们仰望他人取得的成就,或者羡慕别人过得幸福,总觉得别人比我们要好。究其原因,只是他们的断舍离做得要比我们好,比我们彻底。

什么也舍不了的人,最终,什么也得不到。

所以,人与人最大的区别恐怕就是,你做不到的,人家做到了。由此,也便拉开了每个人的人生高度和生活质量。

能悟到,还能做到。正如王阳明所提倡的,要知行合一。苏轼被贬黄州,写下著名的《赤壁赋》,里边就有这样的句子:“且夫天地之间,物各有主,苟非吾之所有,虽一毫而莫取。”他还说,这个世界,唯一你能始终拥有的,就是“江上之清风”与“山间之明月”,因为它不属于谁,进而才真正属于你。

也就是像苏轼这样人生跌落到底的人,才有如此至真至深的感悟吧。

大家V微语

什么是好散文

□陆梅

●我想每个写作者都有自己的体会。一篇好散文,无关长短,有时是肺腑之言,有时是灵魂的呼告,有时欲语还休,有时小径通幽,有时荡气回肠,有时微语低茫……无论怎样一种打开方式,我以为,好的散文都能够照见山河和众生,有生命和生机,有文学的内宇宙和对这个世界的想象与建构。

●李陀、北岛两位有一个观点:“读散文就像穿越田野、无边无际,遍地花开。合上书打开书,我们眼前会展开更广阔的世界。”说的也是这个意思。

●我们对散文的追求,首要的,是要“有我”,要能表达作者的真人、真性情。

●往往好的散文写作者不都是专门的散文家,但他也许是文章家,是博学多才的杂家,因而常写常新。

谈天说地

转身

□天潼

深交,于是我婉拒了见面的邀约。

如果放在年轻时,我给朋友设置的门槛不会这么高。如今年过半百,总觉得已有五六位挚友,足够了。多几个不交心、遇事遮遮掩掩的朋友,又有什么意思?

想起一档音乐选秀节目里,导师们背对上台献艺的学员坐着,如果被他的歌声打动,就会按下转椅按钮,为其“转身”。对出场靠后的学员,导师们往往不轻易“转身”,因为手头的学员名额快满了,而且有前面出场的学员作对比,所以选人格外谨慎。

常有人言:人上了年纪,不容易结交新朋友。这并非源于保守,而是因为珍惜光阴,不愿进行“无效社交”。那些宝贵的时光,很多人更愿意与真正的朋友共度。

幸福的野花

□安黎



远离都市踏青,那些楚楚动人的野花,时常能撩拨起我心灵深处的感动,甚至于带给我以无声的震撼。

在人迹罕至的野外,无数的野花次第开放,以一己的微微之力和极尽所能的渺渺妖娆,装点春夏的容颜。一朵野生的小花,貌似微不足道,但千朵万朵地汇集起来,就斑斓若繁锦,灿烂若云霞。

野花极易被人忽略,其因在于:一则它身处荒山野岭,二则它极不起眼。是的,零碎而散漫的野花,像无人管束的孩子,不懂得遵守秩序,不深谙高低有别,一副未经调教和驯化的恣肆模样。野花与世间的所有生命类似,有其与生俱来的烦恼,当然也有其自得其乐的欢愉,它们与日月星辰作伴,与翩跹蜂蝶嬉戏,在无人搅扰的宁静中,享受着远离喧嚣红尘的幸福。

野花是随心所欲的,又是随遇而安的,它不像被人视作风景而精心栽培的盆花那样,时常要受到主人的摆布和支配。主人高兴了,盆花就有水奖赏,有饭犒劳,并还有可能被放置于阳台上晒太阳,或被摆放于窗外的防护网供路人观瞻。但主人一经沉溺于自己的玩乐而忘却它们的存在,它们的生计和处境就变得异常艰难——也许三五日都滴水不沾,粒米不进,从而口干舌燥,饥肠辘辘,躲在幽暗的角落里像坐监那般苦度时日。重要的是,盆花经过修剪,千人一面,相貌颇为雷同,活似同一个模子里烧制出来的一堆同等规格的瓷器。受之于恩宠,必然要付出失去自我的相应代价,这是亘古不变的铁律。相较于盆花,野花既无人领养,亦无人管护,它们张狂也好,萎靡也罢,乖巧也

好,撒泼也罢,皆听令并顺应于自己的内心驱动,任何外力都无法将其左右。野花野性,百花百态:有的野花,性情孤傲,像藏之深闺的独居美人,郁郁寡欢而又多愁善感;有的野花,则像爱凑热闹的邻居大妈,呼朋唤友,拉帮结派地挤成一团。

野花无名无姓,既无人作画阿谀,也无人赋诗歌赞,从待遇到名气,与那些名贵的盆花有着天壤之别。伴随人生活的愈发优裕,野花更是无可避免地被边缘化,就连割草的孩子也都收起了镰刀,不再亲近它们;曾经视它们为口中美食的牛羊,在禁牧令的管束下,也纷纷回归圈中,不再对它们暗送秋波。樵夫倒是偶尔从它们的身旁经过,很有可能踩踏到它们,即使它们因疼痛而无声地哭泣,粗心的樵夫也却极少回眸一望。劳累的樵夫,既无赏花的雅趣,也无赏花的工夫,他们手握砍刀,看重的,是灌木枝条的粗壮耐烧,对毫无实用价值的野花,从来都颇为不屑。

但野花绝然不会像人那般一以贯之的生活态度,来调试自己的精神表情。在野花看来,有清风时常挑逗,有蝴蝶眉来眼去,有鸟儿在头顶飞来飞去,有蜜蜂在芬芳间起起落落,有杂草在周围恣肆,有藤蔓在邻近欢腾,就已相当知足。广袤无际的天地,是野花生息的院落;未沾染化肥农药的腐叶,是野花充饥的美食;从天而降的雨水,是野花止渴的甘露。白昼,温润和煦的阳光像抚摸婴儿那样,抚摸着它们的肌肤;夜晚,含情脉脉的月色像亲吻情人那般,亲吻着它们的脸庞……人非野花,焉知野花之乐?

兰州的面

□许锋

于故乡而言,我始终是一名旅人。5岁时随父“从军”,去了遥远的内蒙古。16岁时到山东求学,一待就是4年。32岁到了岭南,一晃儿已是第17个年头。只是,离故乡越远,越想故乡的面。

故乡兰州的面,是牛肉面。

回想起来,我吃第一碗牛肉面时已是十三四岁的少年。一天早上,我和父亲没在家吃早饭,他带我出门,进了街角一家饭馆,买了两碗牛肉面。我第一次吃,被它的香熏得“晕头转向”。作为中学生,语言匮乏,无法形容那种滋味。但是,那几分钟,那食客盈门的场面,那一碗面,却永远镌刻在我的记忆深处。参加工作后,牛肉面成了我的早餐。牛肉面是很多兰州人的早餐,那些老字号、口碑好的面馆,要想进去吃上一碗面,要耐着性子排队。

牛肉面到底有什么魅力?

伙计们凌晨就开始炖牛肉。一口大锅,将洗净的牛肉、牛骨整块放入,大火煮,中火熬,到早上6时,肉“烂”了,骨髓熬出来了,那锅口咕嘟冒着热气,汤上飘着油花,牛肉的香沁人心脾。

牛肉面的汤,是牛肉汤。为了这第一口汤,吃牛肉面讲究“早”。

牛肉面的香,还包括辣椒油。有的人要一勺,有的人要两勺,有的人要三勺。三勺盖在面上,红彤彤一片。汤的香、辣子的香、蒜苗的香、香菜的香、萝卜片的香以及面的香、调料的香、醋的香混杂在一起,演绎出牛肉面的万种风情。

兰州牛肉面又叫清汤牛肉面,一碗面,要“一清二白三红四绿五黄”。所谓一清,汤要清;所谓二白,萝卜片要白;所谓三红,辣椒要红;所谓四绿,香菜和蒜苗要绿、要翠;所谓五黄,面条要黄、要亮。

还有一样,妇孺皆知——兰州牛肉面用的不是机器面,不是挂面,而是由师傅在现场用手拉面。只见一个面团在师傅手里变戏法似的,要毛细有毛细,要三细有三细,要二细有二细,还有韭叶子,宽的……看师傅拉面,是一种享受。

在后厨,还有一个角色非常重要,就是给你递面的人。一般是年轻人,长得格外精干。捞面、舀汤、放肉、抓蒜苗、点香菜、泼辣子油,一连串动作,如蜻蜓点水,干净利落。我每次去吃面,都要多看这个“角儿”几眼。

一碗面,让我对故乡魂牵梦萦。我想,将来退休了,还是要回到故乡去。每天清晨,迎着晨曦、薄雾、风雨,加入吃面的人群中,在香气氤氲中回忆十三四岁的光阴,消逝我浓郁的乡愁。